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Frica de examen 
In Franţa şi în alte ţări civilizate există pe

deapsa cu moarte şi ea dă rezultate bune. Căci 
puşcăria şi ghilotina nu sunt făcute decât pentru 
vinovaţi Şi facă nu merg nici tot aceştia în ele. 
Cei cinstiţi şi de omenie nu au a se teme de ele, 
iar când au ajuns să se teamă e semn că nu mal 
sunt de omenie. Cam tot asifei stau lucrurile şi 
cu examenui, se înţeiega presupunând examenul 
făcut după toate normele legale şi ştiinţifice. 
Bacalaureatul desfiinţa în 1898 de Spiru Harer, 
era un examen bazat pe principiile şcoalei vechi, 
cerând candidatului să dea dovadă de o prodi
gioasă memorie mecanică. Azi se introduce alt 
bacalameat, atela ai şcoalei active, bazat pe 
noile principii pedagogice şi prin care se caută 
aptitudinea1 candidatului mai mult decât puterea 
lui de iiiiagazinare brută. Este o nevoe o tim
purilor, care cere muncă serioasă mai mult ca 
oricând. Lucrul s'a repetat şi în alte ţâri, ori de 
câteori b'a băgat de seamă că prea mult se ri
dică la putere incapacitatea, prea se înmulţeau 
gălăgioşii, goi şi şi săraci la suflet, dar cu atât 
mai mari în ambiţii şi în pretenţii. Şl dacă băgăm 
şi mai bine de seamă, niciodată n'am avut mai 
multă pleavă, mai multă Incapacitate şi super
ficial täte decât acuma după marea încercare prin 
care am trecut şi trecem. Proasta pregătire1) în 
toate ramurile de activitate este consecinţa tim
purilor de tranziţie prin care trecem şi a prea 
marei indulgenţe cu care am lăsat să se stre
coare incapacitatea. 

Iată dar pentruce nu putein înţelege pe ad
versarii examenului; când ştiut este că e nevoe 
de o cernere a valorilor. Să se ducă fiecare 
acolo unde îl ajută puterile şi mai ales unde îi 
dă dreptul munca cinstită şi serioasă. Cel ce a 
muncit şl s'a pregătit temeinic pentru marea 
luptă a progresului sufletesc nu se teme de nici 
un examen, ci dimpotrivă găseşte în el un bun 
aliat împotriva trândavilor şi şarlatanilor. 

*) Prost aici înseamnă — slab, iar nu nebun şi nici do
bitoc — regretăm că cu toată generalitatea articolelor noastre 
sunt persoane cari cred câ li se adresează lor. Învăţătorii pri
cepuţi admit cu toţii că sunt şi învăţători proşti. Noi nu i-am 
•amit, căci nu ne-am gândit la persoana. 

Examenul de bacalaureat va lăsa s& fette* 
mai departe nu pe băiatul tatei, nu pe nepotul 
unchiului, ci pe acei ce sunt în stare să rnealgä 
mai departe. Examenul de admitere fa licee şi îa 
şcoli normale, nu sunt o desconsiderare pentru 
învăţătorii cari au pregătit pe copii, ci o răs
pântie cinstită dela care se desparte drumul fie
căruia în viaţă. învăţătorul care ştie că a muncit 
cu elevii săi găseşte darin examenul de adrot*-
tere o garanţie că valorile vor isbuti. 

Examenele de definitivat şi de înaintare, ale 
învăţătorilor nu pot speria decât pe cei ce nu au 
mai pus mâna pe o carte după ce au eşit dia 
şcoală, încredinţaţi că nu mai au nimica de în
văţat. Cu toate că se ştie bine că pedagogia şi 
psichologia merge mână în mană ca progresul 
ştiinţei şi că nimeni nu se poate pretinde desă
vârşit, învăţătorul care se simte, care caută sä 
fie în fiecare clipă Ia nivelul timpului său, nu se 
teme de examene, ci găseşte în ele o garanţie 
rnai mult că munca sa cinstită va fi recunoscută. 

Examenul nu poate fi prin urmare o sperie
toare decât pentru cei slabi şi tocmai aceea 
sta trebue să ne fie şi ţinta noastră. Avem ne
voe mai mult ca oricând nu de diplome în dosul 
cărora se ascund nulităţi, ci de oameni capabfit 
de sforţare sufletească, singurul isvor al regene
rării neamului nostru. 

Se vor aduce de bună seamă contra argu
mente şi de altă natură decât ale celor leneşi. 
Astfel s'ar putea vorbi de protecţie, de părti
nire, de influenţe politice. Răspundem că acestea 
sunt şi fără examen; dar pe lângă aceasta să 
ne gândim că nu se poate desfiinţa o măsură 
pentruca nu sunt oamenii cum se cade. Exame
nele ne vor da cu încetul şi oameni corecţi, 
căci ar fi caraghios ca din cauza călătorilor cu 
bilete gratuite, să se desfinţeze taxa la tren. Sä 
nu se confunde dar măsura cu oamenii. Trebue 
să se institue examene garantate şi ferite cât mai 
mult de influenţe, dar nu să se desfiinţeze. Dar 
mai ales trebue să se studieze c$t se poate de 
aprofundat sistemul examinării, mijloacele şj sä 
se evidenţieze limpede scopul lor. 
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O triare a valorilor, o garantare a muncei 
Cinstite şi a capacităţii nu se mai poate face cu 
vechile forme de examen. Ne trebue examenul 
şcoalei active, iar nu examenul şcoalei de papa
gali ; examenul muncei cinstite, iar nu examenul 
cu bileţele, cu teze copiate, schimbate sau cu 
note falsificate. 

Dar ne trebüe examene şi aceasta o spu
nem din lunga experienţă de numeroase exa
mene personale şi de examene la care am asis
tat. Căci trebue să căuîăm toate drumurile de 
selecţionare a valoni >r George Bota. 

Sunt preoţii şi învăţătorii 
apostolii neamului? 

Putini sunt preoţii şi învăţători), cari ?ă nu-şi rec
lame dreptul lor de prioritate, tn diferite împrejurări, cu 
verbele : 

„Noi suntem apostolii neamului." Dar toţi vor fi 
înţelegând oare necuprinsul Înţeles al acestor cuvinte ? 
Hotărât nu, căci dacă cel puţin ar bănui strălucirea, 
înălţimea, dumnezeirea Vorbelor acestora, nu ie~at rosti 
tocmai în momentele de înfumurare, de suficienţă per
sonală, de materialism cras, când bulgărite de ţărână 
este stors şi de cel mai de pe urmă strop de conştiinţă. 

Pentru a ne da seama de valoarea divină, etică şl 
socială a acestor cuvinte, să ne gândim că Isus Hristos 
îţi zicea Sieşi învăţător, iar cei ce-i continuă opera pe 
pământ, se numesc preoţi. 

Dar să destrămăm fir cu fir cuprinsul cuvintelor: 
„apostolii neamului", ca să ne pătrundem din plin de 
înţelesul lor. Mai întâi ce este neamul, naţiunea? Fără 
a avea pretenţia să dau o definiţie precisă, naţiunea este 
organismul viu, închegat din totalitatea oamenilor cari 
au aceeaş origine, vorbesc aceeaş limbă, au acelaş suf
let plămădit întreg pe un teritoriu anumit. Fiecare na
ţiune este o individualitate etnică, cu o arhitectură psi-
ho-fizică deosebită de a celorlalte naţiuni. f 

Dacă ne ridicăm să privim dela înălţime naţiunea 
în raport cu omenirea întreagă, vom asista, dacă subli
mul suportă nuanţări, Ia cel mai sublim procesMe devizi-
unea travaliului. 

Omenirea întreagă se opinteşte In lupta spre prog
res. Dar omenirea e o noţiune abstractă, un cuvânt 
generic. Omenirea progresează prin naţiuni. Acestea sünt 
realităţile vil cari se încordează în mod deosebit şi pe-
tieosebite terenuri de activitate, In lupta spre progres, 
î i concurenţa dintre ele, in îngenuncherea unora de 
cStre altele. Fireşte, cea mai bine înzestrată va ajunge 
mai departe şt se va Impune celorlalte. „Mal bine înze
strată!" Iată cuvintele pe cári trebue să le despicăm, căr 
î'i elé stă răspunsul ia întrebarea noastră. 

O naţiune bine Înzestrată este aceea care are mâi 
mulfâ putere de viată şl de ' muncă. Progresul se în-
fâpiitfşte numai fi numai pria muncă, prîu muncă siáie-

matică, organizată; şi pentru acesta pretinde naţiune!, 
fără mlădiere, sănătate, vânjoşie fizică ş! sufletească, 
fiindcă numai astfel ea e \a stare de o mal măreaţă muncă 
mecanică şi spirituală. 

Nu este insă deajuns ca o naţiune să-şl asigure 
sănătatea şi puterea de muncă. Cu atâta are numai 
energia necesară progresului, dar această energie trebue 
valorificată, trebue pusă tn fucru şi anume tn sensul 
adevăratului progres. 

lată dar, că puterea de viaţă, energia de muncă 
fizică şl sufletească şi un simţ anumit pentru folosirea 
sănătoasă a acestei energii, sunt însuşirile pe cari tre
bue să le întruchipeze o naţiune, dacă voeşte să trăiască 
o viaţă proprie şl şă însemneze ceva în dăinuirea ome
nire!, inbogăţindu-i patrimoniul comun sufletesc, cu pri
nosul sufletului său-

Dar o sănătate viguroasă nu poate iiobâ«di na
ţiunea, decât printr'o superioară moralitate publică şi 
individuală Şi moralitatea cea mai înaltă unde o găsim 
dacă nu in doctrina creştină, care, pornind dela Dumne
zeu, tinde să descătuşeze pe om din neputinţa ţârânr, 
din lanţul greu a! patimilor, cari, ştiut este, ruineaz i 
sănătetea trupească şl sufletească a induvidului, ca şl a 
naţiunii întregi. 

Iată dar aci rost»! preoţilor: călirea întregulu> 
neam în moralitatea creştină, pentru c a-i da sănătatea 
sufletească şi trupească şi spre a-1 pune pe adevăratei 
făgaş, care duce Ia împlinirea uit!mutul scop: triumful 
spiritului. 

Pentru aceasta se cere Insă ca preotul să fie <> 
personalitate morală, însăş morala întrupată şi să facă 
din biserica un adevărat lăcaş de „lepădare de griji;" 
lumeşti" şi de apropiere către Dumnezeu, aşa ci drept 
credinciosul să ieasă de acolo renăscut sufleteşte şi vi -
rând de credinţă vie. Aşa concepută misiunea preotului, 
ea ar corespunde rostului ei şi biserica ár fi isvorul vi
tal al naţiunii. De altfel noi Românii suntem mai In mă
sură decât multe alte naţiuni să demonstrăm aCest ade
văr, căci dacă ne-am păstrat şi împuternicit fiinţa noas
tră naţională, cu toate nenorocirile prin cari am trecut, 
aceasta se datoreşte tocmai faptului că istoria naţionala 
ş! istoria bisericească, au fost la noi una şi aceaş fapta. 

Dar naţiunea mai are nevoie şi de altceva. Sănă
tatea pe care l-o dă vlgurozttatea strămoşilor şi vieţui 
rea într'un mediu de moralitate, trebueşte păstrată, hr 
puterea trebue sporită şi folosita într'o mun-ă sistema
tică, raţionată; pentru aceasta naţiune a trebue să fi 
laminată, instruită spre a se cunoaşte îndestul pe sin • 
şl mediul cosmic şi social în care trăieşte şi munceşt > 
şi totdeodată să fie bine pregătită pentru toate ramurii 
unei munci măreţe şi rodnic?. Şl tocmai aci e rostul In 
.statorului, Sâ sădească tn sufletul naţiunii conştilnţ-
fiinţei sale proprii, să-1 făurească un caracter ales şi s'̂  
pregătească de muncă-

Viaţa şi demnitatea neamului atârnă de chipul cum 
iavâţatorui ştie să M ocupe de filare individ, feriadu-i 
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. cUrSJindu-I de apucături antisociale, Imbogăţindu-l cu 
cunoştinţe, dâadu-i deprinderi de viată hlgenică, de pur
tare aleasă şl de muncă sistematică şi conştiincioasă. 

Iată deci* care e locul preotului şi al învăţătorului 
.„ viaţă naţiunii. Dar nu e numai atât. 

Experienţa de mii de ani a pameniril, a dovedit că 
o naţiune creşte In puterea de viaţă, de muncă şl 
d.' progres, în măsura în csre îşi păstrează mai neatinsă 
fiinţa ei etnică deosebită. 

Dar cari sunt sentinelele menite să vegheze la 
păstrarea vieţii specifice a neamului ? Sunt preoţii şl 
învăţătorii, cari muncind Ia mijlocul ţărănimii, adică acolo 
unde naţiunea respiră mai puternic In ce are numai ea, 
veghează la nelntlnarea sângelui, Ia păstrarea limbii, 
strămoşeşti, Ia păstrarea portului şi a artei naţionale. 

Şi acun ce răspuns să dau întrebării ce ne-am 
pas? Vom spune atât: Suntem muncitori pe fundul 
ţării, cu datoria de a veghea „uniţi" Ia dăinuirea şi 
propăşirea neamului. 

Şl zicând acestea, o hotărire de apostol şl o umi
linţă de Crist să ne lamineze faţa. 

N. Apostol eseu 
învăţător fn Tilegd. 

Din activitatea extra-şcolară 
Nu poate fi chemare mai mare, mai plină de răs

pundere şi mai înălţătoare, decât a unui modelator de 
sufiete, a unui învăţător —.pentru viaţa sătească! 

Dacă ne-am gândi numai la un singur punct din 
programul său de activitate atât de vast, şi nu ne-am 
da seama bine de greutăţile ce le întâmpină un apostol; 
dacă am vedea spinii ce sunt semănaţi de persoane 
străine intereselor neamului românesc, chiar pe căile pe 
care trebue să meargă spre ceia ce are de făcut umilul 
Învăţător, apoi ne-am convinge destul de bine — cât 
de grea este această sarcină. 

Dar . . . . pentru aceasta, nu Înseamnă ca să 
depunem armele la picioarele celor ce urmăresc acest 
scop! 

Nu 1 Cu Cât munca noastră va fi mai îndârjită, cu 
atât mai mult nl se vor pietrifica muşchii . . . ce câte 
odată ni se par obosiţi!... Cu atât mai mult vom căpă
ta noui forţe cu cât vom vedea că rezultatul muncii 
noastre se afirmă mai mult româneşte. 

ŞI dacă ne-am gândi câte şi câte nu sunt de fácut I 
D-l P. Dulfu zice: Talpa ţării . . . biata gloată 

Ridicând-o din nevoi 
Ridica-vom ţara toată 
Ridica-ne-vom pe noii 

Şi pentru realizarea aceste! devize, ce trebue să-i 
«tea totdeauna In fruntea ocupaţiunilor sale, învăţătorul 
nu trebuie să se mărginească a-şi face datoria Intre cei 
Patru pereţi câteva ore pe zi! Glasul lui trebuie să aibă 
răsunet mult din colo de spaţiul clasei. In noile siiuaţiunl 
Politice în care suntem îngrădiţi, o activitate extra-şco

lară. Să ne întrebăm cam care ar fi căile prin care am 
putea influenţa asupra poporului, In această activitate 
extra-şcolară ? 

— Sunt multe! 
Una dintre cele multe este activitatea cercurilor 

culturale. 
Se cunosc de către toţi colegii cred, aceste adunări 

lunare, unde învăţătorul In şedinţa untimă, se poate forma 
dia punct de vedere didactic, se poate adăpa diu cu
rentele noi pedagogice scoase de unii din diferite discu-
ţiuni, unele cu scop de a clădi, altele cu scop de a 
dărâma. 

Vine rândul şedinţei publice unde se adună şi să
tenii dornici de a auzi ceva nou. 

Şi vin cu toţii, tot satul, cu mic cu mare, căci ei 
sărmanii nu ştiu ceti — şi — apoi de unde să mai 
audă ceva nou, dacă nu din gura celor ce ştiu. 

Am avut ocazlunea ca, într'un sat, unde nu se mal 
ţinuse cerc cultural, să constat că oamenii fncă dela ora 
11 dim. când abîa se începuse şedinţa ultimă, se adunase 
în fata şcolii, aşteptând nerăbdători. 

Şi dacă e aşa . . . dacă aceste suflete dornice de 
a se încălzi dela un cămin sufletesc radiator; dacă 
aceste inimi au bunăvoinţă şi dorinţă chiar şl abia 
aşteaptă să se adune domnii învăţători la şcoală; apoi 
cum trebuesc ei hrăniţi, şi cu ce fel de bucate trebuesc 
săturaţi In foamea lor sufletească atât de pronunţată ?? . . . 

Să Ii*să întindă masa goală . . . să li se dea să 
bea pahare goale . . . sau să fie hrăniţi cu pâine uscată 
şl mucedă ? ! ? . . • 

Cred că nu, — momentul este binevenit, nu trebueşte 
scăpat din mână, să-1 exploatăm cu maximum de interes 
românesc, comprimând tn sufletul lor cu o pompă cu 
dublă acţiune dacă s'ar putea — tot felul de învăţături. 

Nu domnilor, ei nu trebuiesc lăsaţi să plece aşa 
precum au venit. 

Vina este a învăţătorilor care privesc cercul cultural 
ca o obligaţiune la care trebuie să participe ca să nu 
fie raportaţi organelor de control şi fac din această a-
dunare publică obiectul unei formalităţi rigide şi moarte. 

Un subiect cu care este designat unul dintre învă
ţători să-1 vorbească —- esté tras aproape la sorţi de 
multe ori — num 4 şl numai din dorinţa de a nu-i avea. 

Cu săptămâni întregi mai înainle, şe dispută chiar, 
cine să mai Înşire câteva vorbe, la cercul cultural, din 
cutare comună şi la urmă se află tot preşedintele, care 
mu'umeşte oamenilor pentru osteneala avută de au ve
nit să asculte câteva poezii ale copiilor . . . câteva * 
cântece . . . şi atâta t o t ! . . . 

Şi dacă ne-am gândi, domnilor, câte lucruri fru
moase şi câte învăţături nu le-am putea da aşa fel ca 
ei să şi-le Însuşească fără ca să bage de seamă că 
sunt criticaţi. 

Nu găsiţi nimic de predicat contra alcoolismului 
ridicat Ia un procent aşa de mare prin sate, — nimic 
Contra diferitelor boaJe, — nimic de spna asupra pi-
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strării datinilor strămoşeşti, -— ale sărbătorilornaţi onale 
— pentru curăţenie, — ceva din agronomie, — din 
pomicultură, — din puericultura, — din apicultură, — 
nici un sfat de dat pentru mime'e ce-şi cresc copii până 
la 2 ani aşa fel că ss înregistrează o moralitate uneori, 
până Ia 6o°/o — nimic despre vechünsa poporului ro
mân în legătură cu vechimea poporului maghiar, — despre 
sentimentul patriotic — nici un cuvânt bun pentru aju
torul, ce-I trebuie dat statului, opera mare de clădire 
a şcoalelor ?!? . . . 

Şi câte mai sunt doamne de spus!! . . . 
De multe ori o şedinţă publică se termină îa ju

mătate de ceas şi acela trecut cu timpul cât întră săte
nii şl se aşează şi mai trist cu adunarea învăţătorilor 
dela masa oferită de învăţătorul din localitate. 

Unii chiar nici nu participă cu toată obligaţiune^ 
acestor cercuri şi se înfricoşează chiar de o ploicică dţ 
toamnă să nu-şl murdărească rama pantofilor gabenf; 

Depuneţi, vă rog, mai mult suflet în munca ce 
sunteţi chemaţi să o duceţi Ia capăt! 

Aruncaţi haina nepăsării, a plictiselei, rupeţi lan
ţurile deprinderii de a vă face datoria cu ceasul pe masă, 
peste care oră anumită să nu mai treceţi un minut. 

Sacrificaţi mai mult iimp, — expuneţi mal mulţi 
material, — aduceţi jertfa voastră cu mai multă evlavie 
şi cu mai mult avânt românesc pe altarul ridicării cul
turii noastre, şi roadă va fi îmmiită. 

Teodor Băllescu, 
înv. Com. Prlsaca. 

Cristos a înviat î 
Colegilor 

Iu cer şi pe pământ e sărbătoare : 
Blândeţea şi iubirea-au triumfat! 
De pretutindeni imnuri se ridică: 
Cristos, Cristosy Cristos a înviat! 

Şi voi cei tineri plini de ideal, 
Ce-acum începeţi să urcaţi Calvarul, 
Nu disperaţi sub greutatea Crucii 
Şi nici că partea voastră e amarul, 

Şi străluceşte 'n toată măreţia 
„ÎNVĂŢĂTORUL" cel sculat din morţi; 
El cel scuipat şi 'ncununat cu spini, 
Batjocorit şi huiduit de toţi. 

Urmaşi ai „Lut, învăţători bătrâni, 
Voi cei bătuţi de soartă şi de vânt 
Ca El umili, săraci şi credincioşi 
Nu v'aşteptaţi răsplată pe pământ! 

E aceeaş lume azi ca şi atunci; 
Nu-i cereţi ei ce n'ar putea să deaf 

Ci vă armaţi tăcuţi acelaş drum 
Răsplata muncii voastre nu-i la ea! 

Şi astăzi toţi, deasupra greutăţii 
Vă ridicaţi cu cugetul curat 
Şi imnuri de mărire şi de slavă 
Cântaţi, cântaţi, Cristos a înviat! 

I, CHIRIŢESCU 
învăţător. 

L 
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In Jurul federalizării as©* 
Raţiilor corpului didactic 

S'a pus de multeori chestiunea* federalizării da
li i lor de toate categoriile. înainte de războiu se a-
junsese chiar să se formeze un comitet de conducere 
81 tuturor asociaţianilor de dascăli. După răsboiu, 
toate încercările de federalizare reala au dat greş. 
Cauzele zunt numeroase. Cred însă că cea mat pu
ternică dintre toate este lipsa de conştiinţă integrală 
a foloaselor solidarităţii profesionale 

La aceasta a confribuît în primul rând interpre
tarea greşită a rolului asociaţiilor profesionali şi în 
al doilea rând sectarismul politic. 

Dăscălimea diri toată ţara românească a trăit multă 
vreme şi trăieşte şi astăzi cu o concepţie romantică 
asupra vieţii. Deaceea dascălii se pot aşa de greu mişcă 
chiar atuuci când drepturile lor, consfinţite prin legi, 
sunt încălcate, ideea de ordine rău înţeleasă — mai 
bine zis de supunere totală ia orice dispoziţiune a 
autorităţii şcolare şi uneori chiar a autorităţii admuini-
strative — oricât de arbitrară şi abuzivă ar fi ea — a 
pus stăpânire pe dăscălimea noastră. 

Deaici a venit faptul că atât autoritatea şcolară 
cât şi opinia publică cred că dascălii pot răbda oricât 
şl orice fára să se mişte. 

Rezultatele au fost: salarizarea insuficientă, numi
rile ilegale, neegalitatea de tratament, favorurile etc. 
Deaici vine fatal micşorarea treptată a prestigiului cor
pului didactic. In societatea de astăzi — şi aceasta 
mai aies in Ardeal — dascălul este privit ca a şaptea 
spîţă la roată — deşi el de fapt munceşte cel mai 
mult In stat şi deşi dela munca sa în primul rând 
atârnă viitorul statului român. 

Sectarismul politic a făcut deasemeni pe mulţi 
dascăli să uite interesele categoriei sociale din care 
fac parte. Aşa se explică faptul că învăţătorii şi pro
fesorii din parlament sau din diferitele locuri de con
ducere în stat au luptat aşa de puţin pentru interesele 
morale şi materiale ale dăscălimei. Mai mult — şi 
pentru aceasta se pot da nenumărate exemple — ei 
au ascultat orbeşte de conducătorii lor politici şi s'au 
opus chiar revendicărilor drepte ale tovarăşilor lor de 
catedra. Mulţi dintre aceştia au uitat că un post de 
deputat, prefect sau inspector e ceva trecător şi că la 
reîntoarcerea lor Ir catedră vor suferi ia fel cu cei râ
maşi la post, • 

S'a spus deasemeni — şi de fapt aşa este astăzi 
«tai ales în Ardeal — că asociaţi mile de învăţători, 
institutori sau profesori trebuie să aibă in primul rând 

ţel cultural. 
Na e nici logic şi nici nu e bine să fie aşa! 
Dascălii trebuie să aibă mai mult decât toate 

celelalte categorii de intelectuali activitate şi preocu
paţi culturale extra-şcolare. 

5 

Asociaţiile lor însă trebuesc să aibă în vedere în 
primul rând rolul de apărătoare ale intereselor mo
rale şi materiale ale dăscălimei. 

Ideea sindicalelor profesionale — care a fost pusă 
în practică de nedici, ingineri, avocaţi, — trebuie să 
fie adoptată şi de dascăli. Dealtfel această idee a fost 
transformată într'un drept de guvernele ţărilor civili
zate. Acest drept a fost consfinţit prin lege în Franţa. 
Acolo nu numai profesiunilor libere ci şi funcţionarilor 
administrativi li s'a consfinţit acest drept prin lege. 

Rezultatul acestei solidarizări în sindicate sau a-
sociaţii profesionale (denumirea n'are importanţă) a 
fost impunerea revendicărilor drepte ale funcţionarilor. 

In Franţa, decurănd, funcţionarii astfel uniţi au 
obţinut un salariu omenesc. Dar aceasta nu s'a putut 
face decât prin federalizarea tuturor funcţionarilor (in
clusiv dascălii) ' 

La noi se pune din nou în discuţie federalizarea 
tuturor funcţionarilor. In principiu s'a şi înfăptuit. Pen
tru a se putea ajunge însă la rezultate serioase, tre
buie ca întâi să se facă federalizarea reală a asoci
aţiilor care au puncte multe de asemănare. 

Deaceea să pornim şi noi dăscălimea să ne fe
deralizăm. S'o începem noi: învăţătorii şi profesorii 
secundari! Dela'nceput însă s'o spunem răspicat. In 
faţa Intereselor generale ale dăscălimei să lăsăm sec
tarismul politic ia o partei Fiecare poate avea orice 
credinţă politică vrea. Nimeni însă nu poate face po
litică de partid decât pe socoteala sa; iar când inte
resele morale şi materiale ale federaţiei vor cere, să 
ne sacrificăm interesele noastre politice personalei 

profesor A, Mavrodln 
In legătură cu articolul de mai sus, credinţa 

noastră a celor cé cunoaştem situaţia asocîaţ'ei prof. 
din Oradea-Mare, este că deocamdată nu se poate 
vorbi de federalizare decât principial, în sânul* asocia
ţi i prof. O spunem aceasta pentru colegii dela sate 
cari nu au de unde şti situaţia din Oradea. Când si
tuaţia se va limpezi, atunci credem că apelul D-luí 
prof. Mavrodin va avea efectul dorit. N. /?. 
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NOI DASCĂLII 
Dacă am face o analiză sinceră a conştiinţei 

noastre, dacă am privi, zic, printr'o prismă obiectivă, 
am vedea atâiea culpe, care de care mai condamnabile. 

Pătrunşi prea puţin, ne mândrim mult de măreţia 
numelui ce purtăm. Fiecare ştie că este chemat la zidi
rea temeliei, a suportului de care va depinde trăinicia 
operii şi totuş întrebuinţează material sîab. Fără să ţi
nem seamă că opera va fi vie, fără să ne gândim că 
lucrul nostru nu se numeşte «zidărie, ei „educaţie*, 
lucrăm Ia întâmplare. 

Chiar dacă lăsăm o mare parte pe seama igno
ranţei, ne rămân destule rele conştiente, care apasă 
greu, — când le simţim. 
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Mergem In cla*ă să facem cea mai uşoară parte 
a siujbii noastre, — instrucţia. 

Pe catedră găsim pusă ia locul de cinste, o nula 
destul de respectabilă, privită cu groasă de copii Intrăm 
!n lecţie, începem să „construim", cu dese apeluri la 
nula şi suntem veseli căci ce-am „dărâmat", nu se vede. 

Să reflectăm puţin asupra cuvintelor puse Intra 
ghilimele. 

In adevăr am construit, căci elevii atenţi de frică, 
au prins ceva şi poate au să ne redea, dupăce acasă 
vor învăţa ca nişte automate, tot de frica nuelli. 

Ce am dărâmat? Nu se vede nimic şi e bine, 
căci tn acest cuvânt realitatea ar fi mai tare decât iluzia 

Să vedem, — ca ce vom face copiii atenţi când 
obişnuiţi nu se vor mai înfricoşa de nuia? 

La ce vom recurge când ei vor veni cu lecţiile 
neinvăţate, la adăpostul palmelor hârsite cu loviturile? 

Pentru instrucţie sigur n'o să avem nici un mijloc 
dacă am aplicat maximul pedepsei dela început. 

N'am avut în vedere decât copilul ca animai, am 
tăcut aceasta pentru o ţintă secundară scopului nostru, 
am săpat singuri prăpastia operei noastre. 

Am spus ia început că educaţia şi sigur educaţia 
pentru viaţă, trebue urmărită. 

In ce chip am făcut aceasta dacă omul ieşit din 
mâinile noastre o să aştepte numai bătaie pentruca să 
lucreze? 

Am ştiut că plăcerea este tonLui cel mai consi
derabil In activitate şi iotuş am recurs la frică, la frica 
aceia barbară. Am fost conştienţi că omul este înzestrat 
cu atâtea simţuri superioare, n'am ţinut seamă că dure
rea morală este aşa de magnifică faţă de cea fizică, 
pentruca aCum sâ.vechim cu'n acord trist, simfonia tim
pului nostru pierdut. 

Virgil Zelleş 
învăţător Ortit»ag 

niiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiNiwiwiiiiiiiiiwiiiiiiimiimiimniiiiMWMşimiM—mtiwi—iiiiwi» 

P a r a r g a didactica 

Si dascălul se poate educa 
Am vorbit mai pe larg despre cazul când copiii ar 

râde de defectele fizice şi ireparabile ale dascălului Am 
arătat că râsul acela nu trebue să mânie pe dascăl ci das
călul să se Înarmeze cu răbdare şi apoi, prin tactul şi 
prin prestigiul său, prin drgostea Iui faţă de copii, să 
le câştige afecţiunea şi Încrederea. Atunci defectele 
fizice vor fi lăsate în umbră, uitate cu atât mai mult 
cu cât ele provoacă râsul numai pentruca apar ca ni
şte excepţii curioase. Dar, de pildă, aspectul unui nas 
prea lung e unul şi acelaş în fiecare zi; de aceea, 
după un timp încetează de a mai fi o noutate curi
oasă şi ne mai interesând nu-i mai distrează pe copii 
Iar principala cauză a batjocorirei învăţătorului de că
tre elevi nu e nasul prea lung şi nici ochiul de sticlă 
Defectele morale, sufleteşti, se întrevăd sub aspecte 
vecnic variabile, Cel care are de pildă obiceiul să vină 

in clasă ameţit de băutură îşi trădează păcatul în multe 
chipuri: In nesiguranţa mersului, în nesiguranţa vor
birii, fn rătăcirea gândului, in anarhia sentimentelor, 
aşa încât el constitue un obiect de foarte variată dis
tracţie pentru copii. 

Cel ros de patima laudei-de-sine, şi eî, şi-o ma
nifestă în chipuri variate şi mai ales în cazuri diferite 
şi la fiecare dată e! aduce o probă nouă a unei pa-
time .vechi. 

S'a arătat de filozofi, in timpurile noastre că în
totdeauna râsul e provocat de tot ceea ce în manife
stările unei fiinţe vii, seamănă a mişcare de maşină. 
O jucărie cu mecanism repetă mereu aceiaş mişcare 
rigidă, ţeapănă şi lipsită de mlădirile vieţii. Îndată ce-1 
atingi resortul, ea începe să-şi desfăşoare aceiaş miş
care — şi atuci ne excită interes pentruca ştim că 
n'are nici viaţă, nici minte. Omul mânat de un defect, 
de un obicei rău, seamănă întrucâtva cu un astfel de 
meşanism. îndată ce-i atingi resortul, el îşi desfăşoară 
aceiaş meteahnă şi atunci ne provoacă râsul, tocmai 
pentruca ştiu că are viaţă; ne provoacă râsul pentru
ca are minte dar nu se foloseşte de ea, nu se observă, 
nu se stăpâneşte, nu se îndreaptă. 

Copiii, mai mari şi mai mici, se distrează astfel 
(cu multă perfidie, e drept) provocând acele împreju
rări în care dascălul lor îşi dă drumul obiceiului său 
comic. Ii imită gesturile prea mecanice, ii repetă vor
bele pe care le spune prea des, cu intonarea lor spe
cială . . . Şi râd. 

Desigur că râsul care se raportă la simple obi
ceiuri sau gesturi pur exterioare n'are o prea mare 
gravitate. E un râs inofensiv căci el nu atinge prea 
mult încrederea, admiraţia sau dragostea copiiior pen
tru dascăl. Am av ut odinioară, în cursul inferior de 
liceu, un profesor excelent pe care elevii îl numeau: 
„Steclâ" din pricina pronunţării lui moldoveneşti. Imi-
tându-i vorba, râdeau dar cu un râs care nu l-ar fi 
ii supărat căci el nu excludea câtuşi de puţin admi
raţia lor pentru lecţiile lui frumoase. Pe omul supe
rior nu-1 supără de fel dacă un caricaturist îi arată că 
are fruntea prea bombată, nasul ca un morcov sau u-
rechile ca nişte aripi. De ce nu-1 supără? Pentruca 
el nu pune nici un preţ pe darurile lui exterioare. 
Ar putea ele să fie şi mai urâte, el îşi simte sufletul 
tot acelaş. Pe el îl preocupă comorile sufletului, îi 
preocupă sensul adânc al persoanei sale iar nu greşe
lile de ortografie ale naturii. 

Un dascăl serios nu se va întrista nici el prea 
mult de asemenea cauze. 

Când însă râsul copiilor se referă la păcate sau 
metehne din sufletul dascălului, atunci situaţia e mai 
gravă. 

Râsul nu mai e inofensiv. 
Acela e etunci, un râs cate nimiceşte cu'ncetul 

toată autoritatea dascălului. 
Şi prin autoritate nu trebuie înţeleasă puterea 
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nuelei, a biciului, sau a carcerei şi nici putinţa de a 
osândi pe şcolari sä şeadâ in genunchi. Autoritatea 
dascălului nu stă în frica copiilor ci în admiraţia lor; 
,a nu ese din puterea brută, ci din superioritatea suf
letească. 

Fără autoritate nu ştiu ce mai poate face un 
dascăl pentru educaţia elevilor săi. 

Iar dacă copiii râd de defectele ce.au prins ră
dăcină în sufletul dascălului, e lucru neîndoelnic Că, 
lipsit de autoritate, el nu-i mai poate educa, nici stă
pâni, — şi misiunea sa nu se mai împlineşte. 

E desigur inutil să mai amintesc aci şi despre 
suferinţa, iritarea, sau deprimarea pe care i-o pricinu
i t e învăţătorului constatarea că şi-a pierdut autorita
tea şi şi-a câştigat dispreţul elevilor. 

De acea zic: daci râsul copiilor se referă la de
fectele adânci, sufleteşi, ale dascălului, atunci nu mai 
avem a face cu un simplu nimic trecător, şi inofensiv 
ci desigur situaţia nu poate dsinui. 

Atunci ce e de făcut? 
Să-i pedepşetf pe copii? 
Dar oare cauza batjocorire!, dispare prin aplicarea 

pedepsei? 
No, ci: ca şi în cazul când i-ai pedepsi pentrucă 

au râs de urâciunea ta fizică, — ei nu-şt pot vedea 
prea bine vina pe care n'o au. Râsul in faţa defecte
lor, e fatal. Şi chiar de l-ai suprima de pe buze el 
rămâne în suflete, ba tncâse mai învârteşte şi cu reac-
ţiunea firească de ciuda ori de revoltă împotriva a-
sprimei tale. Şi atunci le apari şi mai odios. 

Ce-ţi rămâne e ca: suprimând cauzele să suprim, 
şt efectele: 

Controlează-te, supraveghiază-te şi faabuşă-ţi de
fectul. 

Dacă reuşeşti: sufletul tău să poarte recunoştinţă 
copiilor cari prin satira ce izvorea din bunul simţ ai 
lor, te-au avertizat şi ţi-au ajutat să te perfecţionezi 
Poartă recunoştinţa Providenţei care ţi a dat puterea 
şi mijloacele sá te perfecţionezi. 

Suferinţa de a Îi fost obiect al râsului altora iţi 
va fi compensată prin bucuria triumfului táu asupra 
ta însăţi. 

Dar dacă nu reuşeşti să-ţi înăbuşi defectul ? 
Atunci meriţi pe deplin râsul copiilor — şt nu 

meriţi să fii dascăl: 
' Dascălul trebuie să fie, cel mai întâi, Om; apoi 

va putea face pe alţii să fie oameni. 
Dreptul de a te numi om ţi-1 câştigi şi ţi-1 în

treţii clipă cu clipa prin puterea de a te controla, de 
a te îndrepta, de a te educa. 

Şi dascălul, nu numai copilului, se p ate educă. 
Or. Eugenlu Speranţla 
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— D-nii colegi srnt rugaţi să ne achite abona
mentul, fiindcă suntem deja datori la tipografie cu 
câteva mii de lei. 

Geografia umani şi însem
nătatea ei fn şcoala prezen

tului şi a viitorului 
Când scriu aceste rânduri — ca elev recunoscă

tor pentru frumoasele cunoştinţe primite — mă gân
desc cu pietate ia mult regretatul prof. univ. de geo-, 
grafie Dr; G. Czirbusz de a cărui „Antropogeografje" 
(apărută în 1915) sunt călăuzit In cele expuse mai jos. 

Alături de marele nostru savant geograf şi so
ciolog Simion Mehedinţi, profesorul Czirbusz a fost şt 
el un luptător înverşunat al principiilor geografice 
moderne. , 

Geografia umană, sau cu numele original grecesc 
„Antopogeografia" este cea mai nou 5 ramură a geografiei 
generale. Până în jumătatea II-a a veacului XIX, sub 
geografie se înţelegea simpla descriere a Pământului, 
a reliefului său, a configuraţiunii sale, tratând pămân
tul şi scoarţa acestuia mai mult din punct de vedere 
geologic, adică diferitele pietre şi alte substanţe din 
care este constituită scoarţa; apoi a căutat trecutul 
lui, aşa că In multe şcoli, geografia a degenerat tri 
geologie si paleontologie (ştiinţa ce se ocupă cu vie
ţuitoarele ce trăiau pe vremuri). Dar să nu mergem 
aşa departe.. .chiar noidascălii tineri de azi, acum 16-18 
ani cam tot aşa învăţăm geografia în clasele liceelor. 
Geografia era pe atunci un obiect destul de sec, ce 
te obosea şi plictisea cu enumerările mecanice de 
munţi, râuri,, oraşe, memorizări de date statistice etc 
făcându-te toate acestea |mai mult să aţipeşti de somn 
decât să-ţi deştepte interesul. Dar ce să faci! Aşa era 
spiritul vremurilor 1 Aceasta nu era vina profesorilor de 
pe acelea vremuri. Ca orice idee nouă, aşa şi ideile 
noui ale geografiei numai cu anevoi au prins rădăcini 
în mulţimea oamenilor 

Deja Platon, marele filozof al anticităţii a pro
pagat ideea că: Nu globul pământesc este posesorul o-
mului ci omul este posesorul globului şi tot această 
ideie .serveşte şi sublima învăţătură a lui Cristos. Con
cepţia lui Gustav Le Bon, că unitatea psihică a ome
nirii se manifestă prin aceea că omul e fiinţă pămân
tească, o parte a lumii organice — pentru întâia dată 
a fost practicată în geografie de istoricul şi geograful 
grec Strabo, contimporanul lui Cristos. Iată deci con
cepţia autropocentică (omul este în fruntea lucrărilor 
şi întâmplărilor depe suprafaţa pământului' formulată 
de Platon şi Cristos — practicată n geografie de Strabo 
predominând întreg evul mediu. Dar invenţiile şi desco 
peririle ştiinţifice ale evului modern a făcut din geo-
grefie o ştiinţă expresivă a naturi^ cercând puterile 
naturii şi legile ce derivă din acestea. Abia in 1859,a 
revenit Ritter la concepţia lui Strabo, mai apoi baro
nul Richthofen, acest din urmă enunţând că: „nu e 
permis a scoate pe'om din cercul de vedere al geo
grafiei" Dar cu toată tăria şi autoritatea cuvântului • 

http://ce.au
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fost regenerată geografia la sfârşitul veacului trecut 
de Reclus Eliséé în Franţa şi Frederic Ratzel In Ger
mania. Reclus In monumentalele sale lucruri: Noua geo
grafie (Stuttgart 1887). «Omul şi pământul" (Paris 1905) 
ne învaţă prin fapte concrete că omul trebue să utili-
zeze Pământul în folosul său propriu, va să zică ne 
ne prezintă pe noi oamenii în relaţiunile noastre cu 
Pământul din timpurile cele mai vechi pânâ'n ziua de 
astăzi. Adevărata! întemeietor însă al geografii umane, 
a ştiinţei antopogeografice, este Ratzel cu opera sa „An-
topogeographie" Stuttgart 1887. El ne învaţăcă geogra
fii este exclusiv ştiinţa „geos'fnhui, a globului terestur 
în sensul acela că Pământul este sălaşul, locaşul oa
menilor. Din Pământ numai atât ne interesează cât stă 
în legătură cu viaţa omului. Antropogeografia ne arată lo
cul unde şi modul cum se răspândeşte pe suprafaţa 
acestuia; cum se cultivă el ca naţiune pe acest Glob 
şi ce foloase poate trage din el. Antopogeografia trebuie 
să fie o ştiinţă naţională şi practică, nu speculativă 
deoarece ea se ocupă totdeauna cu prezentai, nu cu 
trecutul pământului şi al universului. Antopogeografia cu
prinde în sine manifestaţiunile geografice ale unui po
por tot aşa ea a întregei omeniri. Antopogeografia ca geo
grafie modernă nu ne forţează să stăm sub influenţa 
decisivă a puterilor naturale sau cu alte cuvinte, pu
terile fizice ale pământului nu pot exercita o forţă asupar 
isprăvilor, activităţii omului. De ex. dacă se dă situ
aţia geografică rea dela natură a unui popor, această 
situaţie prin iscusinţa şi deşteptăciunea poporului res
pectiv foarte uşor poate fi îndreptată înspre bine. Sau 
cum spune proverbul: „omul sfinţeşte locul" De mi
nune sé poate dovedi acesta cu ţara Olandezilor. Se 
ştie doar că pământul ţării lor se scufundă pe zi ce 
merge şi totuşi, hărnicia Olandezilor a făcut din ţări
şoara aceasta una nn dintre cele măi înfloritoare ţări 
de pe pământ. 

In rezumat deci Antopogeografia sesubîmparteîn 4 
ramuri: I. Ramura ce studiază efectele fizice ale reli
efului pământesc asupra omului. 

Aceasta ar fi Fenomenologia, adică ştiinţa care se 
ocupă cu efectele fenomenelor, 2. lnfuenţa reciprocă 
ce există între om şi pămânf ca locuinţă a omului. 
Aceasta e geografia omului propriu zisă. 3. Cuprin
derea naţiunilor Globului în unitate politică. Aceasta 
se numeşte Geografia politică Universală. 4. In sfârşit 
Qiogr, Istorică care se ocupă cu istoricul satelor, o-
raselor, râurilor, văilor etc. în legătură bineînţeles, tot
deauna {cu omul. 

Ca să înţelegem după toate acestea mai uşor 
cete de mai sus iată cum se poate ilustra cu un e-
xemplu din judeţul nostru, importanţa geografiei u-
mase fie tn şcoala primară, secundară sau chiar în în
văţământul superior. Pentru a face cunoscut — bună
oară — tineretului şcolar ocupaţiunea şi traiul locui-
torilor din jud. Bihor, precum şi mentalitatea şi starea 
materială a acestora» elevii trebuie sa înţeleagă ci o-

mul ca orice vieţuitor, mai întâi caută să aibă cele 
trebuincioase pentru susţinerea vieţii lui: apă bună, 
climă potrivită rasei lui, pământ arabil, lemne de foc 
sau alt combustibil etc. etc. Numai unde sunt de faţă 
aceşti factori vitali, vor răsări şi aşezările omeneşti, 
Dar câtă deosebire între aşezările omeneşti dela a-
pusul (şesul Tisei) şi dela răsăritul (dealuri şi munţi) 
judeţului nostru. Chiar copilul din şt. primara — fa-
cându-1 să privească cu atenţie o hartă politică a jud. 
Bihor, care să reprezinte numai relieful şi aşezările o-
meneşti — va vedea numai decât cum sunt aşezate 
comunele la şes, cum sunt pe dealuri şi la munte. 
Comunele de câmpie sunt rari dar rnari (multe din 
ele orăşele) deoarece oamenii dispun de întinderi mari 
de pământ cultivat, până când pe dealuri şi ţinuturi 
muntoase comunele se ţin lanţ; sunt multe aşezate des 
una lângă alta, dar mici, urmând totdeauna cursul tau
rilor şi al pâraielor. "Vedem dei că omul se acomo
dează şi reliefului, se uită şi la forma suprafaţei pă
mântului pe care s'a aşezat. (Ramura I-a a geogr. u-
mane, Fenomenologia). 

Din aceasta putem ghici uşor că alta va fi ocu
paţia locuitorilor dela Pustă şi alta a celora de prin 
dealuri şi munţi, ceidintâi fiind mult mai bine 
situaţi materialiceşte decât cei din urmă. Iar sta
rea materială schimbă mentalitatea, caracterul şi în
treaga ţinută a- omului. (Ramura ll-a Geogr. umană). 
Iată cum nise înfăţişează bihoreanul dela şes, luând 
ca pildă locuitori din Salonta Mare sau din jurul aces
teia: oameni în general de talie mijlocie, mai mult 
posaci, fiindcă mănâncă multă carne de porc şi vită, 
în consecinţă sunt mai greoi în mişcări şi viaţa le va 
fi mai scurtă ca a acelora dela munţi; îngâmfaţi şi 
intriganţi din cale afară; le place să poruncească su
puşilor "lor; ce e drept sunt îndrăsneţi şi precauţi,dar 
nici pe departe aşa de rezistenţi ca cei dela munte. 
Nu numai uneltele de casă şi clădirile lor sunt la fel, 
ci şi viata lor de toate zilele este foarte monotonă, 
certându-se între ei ani dearândul pentru păşuni, is
lazuri etc. ce caracterizează de obicei oamenii dela 
şes. Având la dispoziţie căi ferate, civilizaţia — ceeace 
nu e tot una cu cultura — se va răspândi cu uşu
rinţa. Toate acestea le face buna stare materială a 
omului dela şes. Dar cum spune G. Czirbusz: „Starea 
bună stă în raport invers cu puterea rassei. Cu cât e 
mai mare civilizaţia şi cultura superficială, cu atât slă
beşte mai tare puterea fizică a naţiunii I". 

Faţă de bihoreanul de pe câmpia Tisei, să ve
dem ce particularităţi caracteristice ne prezintă locui
torii din răsăritul judeţului. Pe dealuri şi munţi, clima 
e schimbâcioasâ, plouă mai mult decât la şes. Aceste 
împrejurări fizice vor schimbă — sigur — şi natura 
oamenilor de prin aceste ţinuturi. Locuitorii podişuri
lor şi munţilor nu fac nici un pas fără sforţare fizică, 
ie că urcă la deal ori coboară la vale. Din aceste cauze 
bihoreanul dela munte este mai sprinten, mai impui-
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siv, mai vioi; mai rezistent faţă de schimbările tem
peraturii şi bolile molipsitoare etc. Oftica Işî seceră 
victimele sale mat mult din câmpie, cu toate că mun
teanul nu e nici decât alegător în ale mâncării. Ştim 
cu toţii cu ce se hrăneşte românaşul nostru 
dela munte: ceapa, usturoiul, mămăliga şi cartofii 
sunt alimentele lui de toate zilele. Prin urmare duc 
mai mult o viaţă vegetariană. Acestui regim alimentar 
se poate mulţumi vârsta înaintată (80—90—100 ani) 
la care ajung mulţi dintre locuitorii munţilor. Rezultă 
din toate acestea că alta va fi şi viaţa spirituală şi 
morală a locui orilor depe podişuri şi munţi. Omul 
dela munte nu-e niciodată pesimist, melancolic sau 
internaţionalist; viaţa patriarhală şi religioasă este cu 
mult mai desvoltată Intre munţi decât la şes. Munţii 
deşteaptă In oameni dragostea fa ţi de natură; iar 
Cultul naturii dă naştere sufletului naţional. U 1 astfel 
de produs al vieţii de munte a fost Avram lancu, eroul 
nostru naţional dela 1843. In lancu şi Moţii lui — 
Intre cari luptau şi si bihoreni din jurul Beiuşului şi 
VaşCăului — sunt întruchipate toate calităţile nobile 
ale românului. lancu, ca in general oamenii dela 
munte — eră din fire tăcut, sincer, simplu în expune
rile sale; nu medita mult asupra mai hotărâri luate, 
ci numai decât o şi transformă aceasta în fapte, (Ra
mura HI-a.) 

Munţii Bihorului — tot aşa ca întreaga cunună 
a Carpaţilor cu podişurile din interiorul ei au fost ce
tatea în care s'au păstrat — cu toate încercările strei
nilor — limba, caracterul, obiceiurile neamului nostru, 
aceste comori nepreţuite ce le-am moştenit dela pă
rinţii noştri daco-romani. 

Am desvoltat acest exemplu din cadrele geog
raficii umane în dorinţa de a arăta cum trebue să se 
facă azi geografia jn şcoalele noastre, începând cu 
clasele primare şi terminând cu universitatea. Aceasta 
cu atât mai mult, deoarece cu veacul al XXlea am 
Intrat In epoca naţionalismului-Fiecare dascăl trebuie 
să înţeleagă acest semn al vremurilor. Dacă tineretul 
din şcoala prezentului şi a viitorului va fi educat în 
aceas.ă nouă direcţie a geografiei, nu ne vom plânge 
de lipsa unei graniţe fireşti la apusul ţării. Dar ce 
sunt hotarele naturale în veacul al XX lea ? Ne-a 
arătat îndeajuns războiul mondial: Munţii şi fluviile 
— In faţa technicei moderne — sunt numai piedici 
vremelnice. In aceste vremuri, graniţele fireşti trebue 
să se bazeze pe sufletele populaţiei mărginaşe. O gra
niţă de suflate şi caractere oţelite e mai puternică 
decât un hotar ca lanţul Himalaia ori fluviul Amazoa
nelor. E chestiunea Insă numai a şti cum să se fău
rească aceasta graniţă sufletească a Românilor biho
reni, arădeni sătmăreni, sălâjeni etc. cari prin oamenii 
lor mari, martiri, literaţi, mecenaţi ca Ciordaş, Bolcaş, 
Bogdan, Iosif Vulcan, E. Gojdu, Episcopul Pavel, 
Vasile Lucaci ş. a. au dat dovadă de nobleţea rassei-
lor, Pentru a dovedi că elementul românesc din Bihor 

bunăoară este unul dintre cele mai sănătoase din cu
prinsul României întregite, să servească numărul mare 
al copiilor de ţărani cari năvălesc spre diferitele şcoli 
Să dau numai un exemplu; Şcoala normală de băeţi 
din Oradea-Ma e singură va scoate la an numai din 
fiii Bihorului cam 40 învăţători. Acesta să fie .Biho
rul oropsit" : ? Nu. Ogorul e bine îngrăşat şi arat, 
trebuie numai ca sămânţa de semănat să fie aleasă. 

Augustin Fritea 
prof. şc. normală. 

t^m^wuiummnHtmimimmnmtmuumnnnmHmnvaummtimmimmmmmmmtimm 

Scoală activă 
Pânâla Rousseau, în lumea pedagogică, centrul 

de gravitaţie al problemei educaţie', se depărta de cel 
mai principal factor al acestei probleme: copilul, în
clinând mai mult către scop, căruia i-se da întâietate 
Era aceeaş greşeală, care se săvârşise în astronomie, 
raportându-se toate mişcările corpurilor cereşti, la pă
mânt. Ceeace a făcut Copernic prin mutarea centrului 
de miş are al universului, în soare, a făcut Rousseau 
în pedagogie. 

El declară ca factor prim al problemei educaţiei, 
copilul şi cere ca ceilalţi factori: scopul şi mijloacele 
să fie condiţionate de natura copilului; iar pregătirea 
educatorului să fie condiţionată tot de cunoaşterea 
copilului. 

Glasul lui Rousseau nu rămâne stingher Prac
tica pedagogică a lui Pestalozzi demonstrează cu 
prisosinţă tăria acestui adevăr. 

Ideile lor insă rămân mai aproape de cer decât 
de pământ. Nu se ivise Prometheu-1 care să fure ce
rului scânteia şi s'o dea muritorilor de rând, sub formă 
de mângâierea focului. 

Teoria herbartiană vine ca să întărească şi mat 
mult practica pedagogică veche, care neglijea oare
cum copilul, prin aceea că la baza pedagogiei sale, 
pune psihologia omului matur, considerând pe copil 
ca atare. 

Psihologia lui Herbart consacră locul prim inteli
genţei, între facultăţile psihice. Celelalte manifestări 
sufleteşti voinţă, sentiment, le consideră ca derivate 
din jocurile de reprezentări. Cere educatorului să se 
adreseze inteligenţei copilului. Interesul reese din func
ţionarea intelectului. Copilul era socotit numai o inte
ligenţă care trebuia să primească In mod receptív 
o sumă de cunoştinţe. 

Filozofia lui Schopenhauer Insă, răstoarnă afir
maţiile de mai înainte, dând întâietate, Intre factorii 
vieţii psihice, voinţei. După el, fiinţele depe pământ, 
ca şi tot ce apare in lume, sunt o manifestare (obiec
tivare) a unei porniri generale (voinţa). 

La om, viaţa se complică şi apare, în mod ne
cesar, un nou organ de relaţie ca slujitor al acestei 
voinţe; aerul. 



io 

Creerul — inteligenţa — este auxtliaru voinţei, 
este mijlocul prin care aceasta din urmă îşi asigură 
existenţa, 

„Deosebirea dintre voinţă şi inteligenţă este ca 
aceea dintre fierar şi ciocan", zice Schopenhauer. 

Voinţa există şi acolo unde nu sunt idei: la co
pii. Natural că aici vom găsi voinţa fără scop, în cea 
mai simplă manifestare a ei. 

Voinţa aşa dar, — voinţa ju sens larg e-le 
factor principal în viaţa psihică. Această voinţă este 

' satisfăcută - prin asigurarea prelungirea ei, — sau 
nesatisfacută — prin periclitarea vieţii din contactul 
cu lumea înconjurătoare. Satisfacţia naşte o stare de 

' plăcere — un sentiment; — iar nesatisfacerea, o stare 
de neplăcere — iarăşi un sentiment — şi numai după 
producerea acestuia, creerul reacţionează „sub pintenul 
voinţei". 

Aşa dar, toate manifestările vieţii psihice : voinţă, 
sentiment, inteligenţă, au ca bază comună, voinţa de a 
trăi. 

Aceste adevăruri abat calea pedagogiei, arătând 
factorul către care trebuieşte îndreptată activitate şcoalet 

Educaţia, implicit cultura, trebuie să se adreseze 
forţei celei reale şi să urmeze calea pe care i-o Indică 
această, adică să întrebuinţeze ca mijloc, tocmai mij
locul prin care această forţa se manifestă şi-şi asigură 
'ntărirea şi persistenţa: mişcarea, activitatea. 

Trecând la viaţa copilului în specie, vom vedea, 
|n afară de mişcări reflexe (provocate de ceva exterior) 
şi o sumă de mişcări spontane, fără nici o cauză vă
zută, provocate de descărcarea unui surplus de ener
gie, acumulată în organism. Aceasta face pe copil să 
nu-şi găsească astâmpăr, să fie în continuă mişcare. 

Mişcările ce ne par la prima vedere fără un scop 
şi pe Cari le socotim ca tulburătoare pentru mersul 
educaţiei, constitue forţa de căpetenie cu ajutora! rS-
reia omenirea s'a ridicat din starea de natura, la Ma
rea de cultură, de azi 

Cu ajutorul muncii manuale a progresat irite-
teligenţa. 

Mişcarea continuă a copilului este voinţa naturii 
de a promova un suflet, pe această cale. „Cine vro-
ieste să stăpânească natura, să i se supună " Cel ce 
va căută s'o stăpânească opunându i-se. riscă să facă 
muncă zadarnică, clădeşte pe nisip. 

Experienţele pedagogice ale lui Bierwlîiet, au 
demonstrat pânăla evidenţă, că o idee este cu atât 
mai durabilă, cu cât a f st întărită de un curent 
afectiv. 

Dacă contactul cu un anumit obiect, satisface 
voinţa de a trăi, dacă naşte adică un sentiment plă
cut, — asigură o creştere a vitalităţii —- imprimarea 
icoanei acelui obiect în fibrele nervoase dintr'un anu
mit centru cerebral se face cu mai multe tărie, Sub 
impulsiunea sentimentului plăcut, energia potenţială 
din organism, vine să întărească imprimarea unei pre

zentare. — sau şir de prezentări — in ţesutul anei 
fibre nervoase, a să cum microfonul] întăreşte sunetele 
produse de miş.area plăcii telefonice; sau cum zice 
Claparcde, sentimentul este forţa care închide sau 
deschide robinetul rezervorului de energie potenţială^ 
spre a trece la creer, ca să intensifice lucrarea Iui. 

Aşadar, forma în care vom da cunoştinţeit, să 
fie a ceea care produce în sufletele copiilor mai multă 
plăcere, ca cea care asigură transformarea cunoştinţelor 
date, în bunuri proprii, reale şi durabile, adică pe cât 
este cu putinţa, această formă să fie ocupaţia de ate
lier, sau jocul. 

Acestea însă, numai ca mijloace, rămânând ca 
scopul si fie desvoltarea facultăţilor, pentru creerea 
unei personalităţi, singurul mijloc de a găsi fericirea 
în această vale a plângerii, 

Riza Âlex, 
imimmmMtfmmimtKmmmimmimjmmtmiitfBtti «HI«IIMI«IIIIIWI»IIHI»MHII— 

Tot despre istoria locală*) 
Nu-mi mai aduc aminte bine în ce clasă, dar ştia că 

eram în şcoala primară. 
ltitr'o zi de Crăciun, când aveam finii şi când 

plosca care trecea din mână în mână făcuse gust de 
vorbă mesenilor, unul se legă ds mine: 

— Da voi ce'nvăţaţi ia şcoală, mă? 
— Ce să'nvăţăm, carte, am răspuns eu, 
— E, dacă învăţaţi carte, ia spune-ne şi noul po

vestea Hârăborenilor. 
— Cum să v'o spun, dacă n'o ştiu, am făcut eu 

ruşinst că am fost silit să scot din gură vorbi: „nu 
ştiu" în h\i atâ'or înşi. * 

— N'ai fi ştiinnd-o pe văzute, dar ceief (e-ne-o din 
carte. 

— Din ce carte ? câ'n cete care le am nu se po
meneşte de aşa ceva. 

Nu ?!. Atunci au tuată dreptatea ăi de nu vor sâ-sj 
dea copiii la şcoală. Şi după ce mai înghiţiţi de câteva 
ori dn ploscă, începu iar: Zău aşa!.,., să na ştie ei, 
copiii, povestea satului lor, să nu ştie cum au dus-o 
moşii noştri în amarul anilor cari au trecut peste ei, 
asta, eu unul, nu ml-o pot închipui*. 

— Da, Mihaiu Vodă ştii cine-a fost? 
—- Ştiu. Mihai Vodă a fost unui din cei mai viteji 

domni ai Munteniei. 
— De mult? 
— De muit. Sunt cam vreo patru sute şi ceva de 

ani de atunci. 
— Poate asta, bine n'o prea ştiu eu; dar, ştii că 

picioarele acestui Vodă au căicat pământul statului nost ? 
— Nu, 
iar nu?!, iar rău. Să ştii cine-a fost Mihaiu-Vodă şi 

să nu ştii câ ei a benchetuit cu generalii lui acolo unde 
noi zicemVârful Poenii" şi mulţi dintre bătrâni îi zi* 
ceau chiar Poiana lui Mihalu-Vodä, 

•) Din revista „Lamura4, 1923, 
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Aid, doar, Mihaia Va apucat la rămăşag cu unul 
din generalii Iui pe capete, Iuându-se la întrecere, să 
vadă care va »junge mai intâiu pe vârful poienii, unul 
dând deadreptul, pe jos, şi celălalt călare, să ocolească.., 
Ştiţi pe urîde dau carele?.. 

— Da.au răspuns mesenii. 
— E, pe-acolo a dat generalul călare iar Mihalu 

a dai pe jos, pe unde dăm noi când suntem numai cu 
picioare. 

— Şi? 
— Şi-t rămas generalul pe Vodă. 
— Şi i-a tăiat capul? au întrebat mesenii cu sufle

tul la gură... 
— Nu, da i-au tras un chef acolo sus, de s'a dus 

vestea şi-o să se pomenerscă de el în vecii veciilor. Nu 
scriu ei în cărţî, cum' spune copilul că n'ar fi scris nici 
povestea Harâborenilor; dar cei cari au auzit deia mine 
ors'o mai spuie si altora mal tineri. 

— Dar cu Hărăborenli ce-i? 
— Păi uite ce-i... Şi-a spus meseanu! frumoasa 

legendă pe care mai târziu am găsit-o în: nGorJul 
Istoric fl pitoresc", valoroasa lucrare a regretatului Al. 
Stefanen, completată aci şi cu date istorice âpropiind-o 
mult de adevăr. Dar n'a mai avut farmecul acela; mi 
s'a limpezit numai mintea fără tresărirea aceea sfântă 
fată de ce-a fost odată pe unde tu, copil nevinovat, 
paşti oile, te joci de-a lupul, {urca şi altele. 

Şi-acum, dopa ce aţi cetit rândurile de mai sus, în-
toarceţi-vă cu mintea la culegerile d—lui Ap. Oi le a, 
publicate în No. 12 din Sept. 1922 al Lamurei, şi ve
deţi cât adevăr conţin atât ideile d-iui Blauguernon cât 
şi reflexiunile culegătorului. 

Colegi învăţători din toate unghiurile României 
Mari, cu toate că vi-se cere atât de mult, nu treceţi cu 
vederea acest lucia: Vorbiţi copiilor de cc-a fost odată 
pe meleagurile satului lor. 

Un pom. o fântână, un colţ de poiană, un colnic, 
un râu, mai totdeauna în scurgerea vremii au legat de 
ele o'ntâmplare plină — dacă nu de adevăr Istoric — 
de farmec şi poezie... Nici într'un caz nici într'altal 
munca nu vă e zadarnică. Vor pricepe mai uşor lecţiile 
de istorie, iar în inimă le va încolţi dragostea şi res
pectul faţă de ele. Gândiţi-vă apoi c m va creşte au
toritatea învăţătorului care va spune copiilor din trecu
tul statului lor. Pe ce înălţimi de fericire şi mulţumire 
sufletească s'ar fi urcat sufletul meu úz ropil dacă fş fi 
putut spune mesenilor: „da". In clipele acelea învăţă
torul meu ar fi fost aproape un al doilea Dumnezeu; 
aşa băt'ânul povestitor i-a luat locul, făcându-mă să 
înţeleg că el aşa cum e, şde mal mult decât dascălul meu. 
Şi stiu bătrânii, dar bătrânii se răresc, se duj du. ând 
cu ei şi-atâtea lumini despre trecutul nost'u, atâtea far
mec şi-atâta poezie. 

Iată, prin urmare, că propunerea d-lui N. îorga, 
dia fruntea lamurii (Nű. 2—3 Noemvjfc Decemvrie 

1922) ni-se impune ca o d.torie sfânta. Dar acum cât 
mal e vreme, cât mal sunt bătrâni prin s-ite. Cornoasa 
aminiiriior istorice va peri cu ei; isr câ id vom avea 
sufletul pentru de şi toată înţelegerea, va fi târziu: 
îiifor.iiiiţiiie vor fi pi fi;. 

O. Beuran-Dtlaschtla, 
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INFORMAŢII 
Producţia teatrală din Cetea. — in ziua de 22 

Ftbruaiic a. c seara, a avut loc in comuna Ceica o 
frumoasă producţie teatrală, urmată de dans, organizată 
de Subsecţia A îciaţiunii învăţătorilor din plasa Ceica, 
în focalul şcca'ei primare de stat din acea comună. 

Programul a constat din coruri rieelamări, mono-
losge şi o piesă d-? teatru. Punctele programului au fost 
predate cu aiâts isteţime, încât, au deşteptat vil impre
sii în publicul ascultător, case era într'un n-unar neaştep
tat de man*. AvU), succes^ moral 8 fost d-' un grad 
ne mal aştepta' di b-'» şi tot asemenea şt succesul 
mafe-ial. 

Din venitul acestei productiuni s'a pus bîză unei 
biblioteci pedagogice p ntrir subsecţia aSocistinnii învă
ţătorilor dii pl sa Ceica. 

Cu ocaziunea ?c«s''ei serate s'au făcut următoare ie 
suprasoiv ri: 

H. Ritter 180 lel, Gh. Boţioc preot, A'. Aîfo.'di 
câte 100 lei, 1. Buciuman comerciant 93 iei, loan Man-
gra 8U iei, Dr. loan Sferle primpretur, A. Moga notar, 
Gh Püpeseti judecător, B Szabó şef de gară, Dr. M 
Wendeiburg medic, D. Révész, Dr. luliu Ritter adv. câtt; 
70 lei, P. Stâncescu agronom, V, Neuman, I. Roscsák 
câte 4') lei, G. Popovlciu preot, Gh. Cociş preot, St. 
Vida ş-f perceptor, L. Plaizs, Ritter, I. Gotiieb, D- Keller 
A. KenéA 1. Rozenfeld, A Etzinan. & Ritter, I. Puş
caş, M, Ritter, D. Grudeu judecător, E. Ritter câte 30 lei 
GUţia subnotar 20 Iei, A. Szava, A. Pouner, B Kálós, 
A. Cozma câte 10 lei. J 

Pe aceasta cale Ie exprimăm mulţumită publică 
pentru aceste suprasolviri, precum şl acelora, cari ne-au 
dat cotrursui la succesul acestei serate, 

Subiecţia Asociaţlunii învăţătorilor 
din plasa Ceica. 

— Conform ord Ministerial învăţătorii încorporaţi 
nu vor pulea fi transferaţi, având după terminarea 
stagiului mililer, sa-şt ocupe posturile unde au fosl 
numit'. 

— în «Biblioteca Pedagogica" din editura Ca 
sei Ş coaielor (Ministerul Inslruc Jiunii) va apărea în 
curând o nouă lucrare a colaboratorului nosfru D 1 
profesor Dr. Eugeniu Speranţa. Curtea e întitulată: 
„Mic tratat despre corelafiunih psihice în oieaţa cö-
pilului". Ed cuprinde cercetări ştiinţifice personale, 
de mult folos pentru cei car? se ocupă de îndruma
rea celor miei. 

http://Da.au
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— Cetim în „Dumineca Poporului8 foaia d-lui 
S. Mehedinţi, profesor universitar, următoarele: 

„Dascălii cari învaţă pe copii geografie, se vor 
aduna la Oradea-Mare în Iunie. Sunt poftiţi şi toţi în
văţătorii din împrejurime". 

Data ţinerii congresului acestuia se va anunţa 
la timp în foaia noastră, împreună cu alte amănunte 
In legătură cu congresul. 

R E V I S T E 
„Educaţia". Anul I. No. 1 şl 2. Apare lunar; £-

bonament 40 lei. Red. şi Ad-ţia, str. Termopile No. 6 
Bucureşti. 

„Voinţa şcoalei". Anul Iii. Ne. 1, 2, 3, 4. Apare 
săptămânal. Numărul 3 lei. Red. şi Ad-ţia Piaţa Unirii 3. 
Cernăuţi. 

„Făclia*. Anul III. No. 5. Apare lunar. Abona
mentul 40 lei. Red. şi Ad-ţia Str. Negru-Vodă 64. Caracal. 

„Vestitorul". Anul 1. No. 6 şi 7, Apare bilunar. 
Abonamentul 120 lei. Red. şi Ad-ţia Parcul Ştefan cel 
Mare 8, Oradea-Mare. 

.Scânteia'. Anul 11. No. 1. Apare lunar. Abona
mentul 60 lei. Red şi Ad-ţia Liceul „Pe'ru Maior" Gherla. 

„Gazeta Şcolii'. Anul II. No 6 şl 7. Apate lunar. 
Abonamentul 100 lei. Red. şi Ad-ţia Şcoala Msrchim. 
Botoşani. 

„Flamura". Anul III. No. 2. Apare lunar. Abona
mentul 80 lei. Red. şi Ad-ţia Bulev. Carol 69 Craiova. 

„Gazeta ş:oalel active". Anul I. No. 1—7. Apare 
săptămânal. Abonamentul 240 lei. Red. şi Ad-ţia Piaţa 
Unirei No. 4. Dej. 

.Dumineca Poporalul". Anul IX. No. 13 şi 14 A-
pare. săptămânal. Abonamentul 40 lei. Se poaie trimite 
la librăria „Socec* Calea Victoriei 21 Bucureşti. 
••HIII IHIHMIOini ininnUIIHIII I«tllHIMIIUIIHnHIHIIIUIIIIil lHIIIIIIIIIUIIIIIIIllHII<tH<MUIt>HI 

PARTEA OFICIALĂ 
No. 1033/1925. 

No. 2821/1925 Avem onoarea Vă comunica pen
tru ştire şi conformare ord. On. Minist No. 27754/924. 
Deorece prin noua Jege a învăţământului se prevăd noui 
norme de recrutarea învăţătorilor provizori dintre s pli-
nitorl şi cum aceste norme au prins anumite stări de 
fapt în învăţământ, avem onoare a Vă pune în vedere 
următoarele norme principale, cari au menirea să Vă 
lămurească asupra modului de procedare 5n viitor. 

1. Titularizarea şi asimilarea In grad obţinute ptiu 
vechea lege, nu se pot incălca. Legea nu are efect re-. 
troactiv. Cazul: învăţătorii ajutori, provizori, recrutaţi 
în condiţiunlle vechii legi, nu se pot prevala de normele 
stabilite prin noua lege, pentru asimilarea în grad cu 
învăţătorii provizori, fără să treacă examenul de definitivat, 
care se impune prin vechea lege, pentru ca acest exa
men compJectează tocmai condiţiunlle lor de recrutare. 

2. învăţători! suplinitori ori de ce categorie ar fi, 
trebuie să Intre în totul în prevederile nouei legi şi a-
nume: 

a) Pentru toţi învăţătorii suplinitori, cu sau fără 
studii cu O'vechime de 15 ani în învăţământ, să se al
cătuiască tabloul pe judeţe şi să îi-se facă inspecţii spe
ciale de către inspectorii şcolari primari, până ia 1 Iunie 
a. c spre a Ii-se da titularizarea prevăzută in lege art. 
223 al III. 

b) Pentru toţi învăţătorii suplinitori cu 4 ci. se
cundare se vor alcătui tablouri pe judeţe până la finele 
anului spre a fi Încadraţi în corp did. primar ca învă
ţător stagiar. 

c) Pentru toţi învăţătorii suplinitori stagiari, cu 4 
ci. secundare cu patru ani de suplinare şi cu recoman
data inspectorul :i, cum şi pentru suplinitorii absolvenţi 
de li ieu sau de şcoală normală, fără examen de capa
citate, să se alcătuiască tablouri până ia finele anului 
şcolar astfel ca pe 1 Septembrie 1925| să fie ridicaţi 
11 gradul de învăţător ajut r, conform art. 122 din lege. 

d) învăţătorii ajutori, titulari după vechea lege să 
fie chemaţi la examenul de difinitivat până la completa 
epuizare a numărului lor şl treptat cu împlinirea celor 3 
ani de provizorat cerut de vechea iege şi numai pe baza 
trecerrii şi reuşitei Ia acest examen, să fie asimilaţi în 
grad cu învăţătorii normaiiştl provizorii. Inspector Şef: 
ss. Gocan. Şeful serviciului ss. Pop. 

Ofadea-Mare, Ia 16. Martie 1925. 

No. 1260/1925. 

No. 3308/1925. Conf. ord. Min. Instr. No. 
11.331/1925 din 13 Martie a. c. avem onoare 
a Vă face cunoscut, că Ministerul Instrucţiunii 
de comun acord cu Ministerul de interne a nu
mit o comisiune compusă dintr'un Inspector 
General administrativ şi un delegat al Ministe
rului Instrucţiunii care are însărcinarea să cer
ceteze fondurile adunate de Prefecturi, pentru 
construcjiuniîe şcolare. 

Această comisiune are delegaţia Ministe* 
rului Instrucţiunii să examineze registrele şi 
actele comitetelor şcolare penlru stabilirea 
sumelor ce s'a primit dela Prefecturi sau dela 
Comitetul de refacere al Judeţului, pentru con
strucţia localului de şcoală. Comunicându-vă 
aceasta, vă rugăm să puneţi de urgentă în ve
dere Iu tur or comitetelor şcolare din comunele 
şi jud. D-v. să pună la dispoziţia comîsiunii ce 
se va prezenta toate dalele ce va cere şi să 
ne comunicaţi în care comune s'a format co
mitete de refacere, în afară de comitetele şco
lare de construcţiuni şi cu un program de ac
tivitate mai larg decât clădirea de şcoală. 

Inspector Şef: 
fes) Gocan. 
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No. 891/1925. 

Vi se comunică mai Jos tabloul sărbătorilor di
feritelor confesiuni în cere elevii ce Ie aparţin vor 
puiea iipsi dela cursuri. 

Totodată vă facem cunoscut, că în şcoalele pri
mare unde evreii sau mahomedanii sunt în mare 
majoritate, Sâmbătă respective Vinerea după amiază 

nu se vor ţine cursuri, Iar Sâmbăta respective Vine* 
rea se vor pune în program ore de religie, elevii ro
mâni vor face religia la şcoală, iar evreii sau maho
medanii vor fi liberi să o facă la biserica cultului lor. 

In şcoalele statului elevii evrei nu pot fi dispen-
zaţi de a scrie Sâmbăta. 

Inspector Şef: 
( s s ) Gocan. 

T A B L O U 
de sărbătorile şi vacanţele ce se vor respecta în toate scoalela de Stat 

de elevii tuturor confesiunilor: 

Elevii: (tuturor confesiunilor) Catolici: (Data, sărbătoarea) 
Calvini (ref. şi unitari) 

Data, sărbătoarea 

Toate sărbătorile şi vacan
ţele prevăzute în regulamen
tele fcoalelor respective. 

8 Sept. Naşterea Maicii Domnului 
2 Nov. Toii Sfinţii 

25 Dec. Naşterea Domnului 
26 » » „ 

1 Ian. Anul Nou 
6 „ Botezul Domnului 
2 Febr. Intimpinarea Domnului 

25 Martie Bunavestire 
Sfintele Paşti I-a zi 

„ « a doua zi 
„ » » treia zi 

de Paşti pentru călătorie 
înălţarea Domnului 
Rusalii 

» 
Trupul Domnului (Joia verde) 
Sf. Petru şi Pavel 
Adormirea Maicii Domnului 

31 Oct. Anivers. Ref. 
25 Dec. Naşterea Domnului 
25 a s » 

Vinnerea Patimilor 
(Unitarii nu au aceasta sărbătoare) 
Sf. Paşti l a zi 
n . 2-a „ 
» > a 3-a » 

De Paşti pentru călătorie 
înălţarea Domnului 
Rusalii 

» 

Luterani: (Data, sărbătoarea) Mohamedani: (Data, sărbătoarea) 
ir 

Mozaici: (Data sărbătorilor) 

31 Oct. Ziua Reformaţiunii 
25 Dec. Naşterea Domnului 
26 , 
1 Ian. Anul Nou 
6 Ian. Botezul Domnului 
2 Febr. Sfta. Fecioară 

25 Mart. Bunavestire 
Joia V«rde 
Vinerea Mare 
Sft. Paşti 1-a zi 

„ « a 2-a * 
» » » 3-a a 

(pentru călătorie) 
înălţarea Domnului 
Rusalii 

12 Rebiul Naşterea Profetului Mo
hamed. 

6 zile Ramazam Bairam 
(dela 28 Ramazam până la Se
va! inclusiv) 

5 zile Curbam Bairam 
(dela 9 Zihlige pani 1« 13 Zih-
Hge inclusiv) 

Ros Hasane (Anul) 
Jom Kipurr (ziua pâcării) 
4 zile (2 la in, 2 la sfă. Sucec) 
4 zile (lemi 2 la Pastele. 

Sit.* Petru şi Pavel 

Oradea-Mare, la 26 Martie 1923. 
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No. 702/1925. 

Ordin circulari 
c ă t r e toate Comitetele Ş c o l a r e din 

judeţul Bihor. 

Pentru ajutorarea Comitetelor Şcolare şi 
de construcţii de şcoli primare, Ministerul a 
acordat încă din anul 1922 diferite sume de 
bani, fie direct comitetelor, fie prin prefectură, 
sau Comitetul Şcolar judeţean. 

Potrivit dispoziţiunilor legii contabilităţii 
publice, toate acestea sume urmează să fie jus
tificate cu acie, constând din conturile furnizo
rilor, cari au procurat materiale, sau din situ
aţii de lucrări, executaie şi verificate la faja 
locului de organele competente. Acesie acte 
vor fi înaintate Ministerului, însoţite de un pro
ces verbal, semnat de Prefect sau de preşe
dintele comitetului şcolar judeţean, prin care 
se verifică verificarea actelor şi se constată 
realitatea lucrărilor. 

In vederea aducerei ia îndeplinire a aces
tei dispoziţiuni Ministerul a cerut în diferite rân
duri, ca toate ajutoarele pentru construcţiuni de 
şcoli primare, să fie justificate după cum se 
arată mai sus. Unele comifete şcolare, care 
e i primit ajutoare au înaintat acte în regula, 
a tele s'au înaintat spre descărcare numai nişte 
simple chitanţe, din care se constată, că într'o-
davăr au primit ajutoare dela Prefectură, chi
ti nţe ce nu pot însă servi ca acte justificative, 
s iu n'au înaintat nici un act. 

Faţă cu dispoziţiunile categorice ale legii 
contabili taţii, Ministerul a luat hotărârea, ca să 
mi mai acorde nici o sumă de bani pentru con-
s rucţiunile şcolare primare din judeţul nostru, 
pină când toate ajutoarele eliberate nu vor ii 
justificate cu acte conform legii. Purcezând din 
a :esi motiv, spre a nu se stânjeni campania 
d î construcţiuni şcolare, avem onoare a Vă 
ragâ, să binevoiţi a dispune ca toate comite
tele, care au primit ajutoare băneşti, fie direct 
r! la Minister, fie prin Prefectură, sau comitetul 
şcolar judeţean, să întocmească actele justifi
cative, dupăcum se specifică mai sus să ni-le 
înainteze, ca să le putem şi noi înainta Minis
terului spre descărcare, în cel mult 8 zile dela 
primirea prezentului ordin. 

Deoarece Ministerul doreşte, ca pentru 
campania anului 1 9 2 5 , să Vă ajute cu oare
care sume peufru terminarea şcoalelor primare 
începute, precum şi pentru cele ce veţi începe 
în anul acesta. Vă facem cunoscut, că nu se 
va putea acorda nici un ajutor până când nu 
se vor înainta actele gestiunei întocmite în re

gulă, ca şi Ministerul Instrucţiunei să primească 
descărcarea dela Ministerul de Finanţe. 

Cu aceasta ocaziune vi-se comunică, că 
Ministerul nu va mai acorda nici un ajutor, 
până când sumele, ce s'au aprobat în timpul 
din urmă pentru construcţiuni de şcoli primare 
nu vor fi verificate prin cuvenitele acte justifi
cative. 

Oradea-Mare, la 23 Februarie 1925. 
Prefed; Dr, N, Popoolclu. 

Revizor Şcoim : (ss) i, Barbuivscu. 

No. 1327/1935. 

On. Min. al Instr. cu No. 24299/1925 ne 
face cunoscut: Casa pădurilor cu adresa No. 
7591/1925 aduce la cunoştinţă Ministerului că 
a dat ordin prin organele respective să ţină 
serbarea sădirii pomilor. 

Pentru obţinerea rezultatului dorit, aşa cum 
se obişnueşte în alte părţi, a cerut ca aceste 
serbări să se organizeze cu elevii şi elevele di
feritelor şcoli, ca tineretul să poată cu mai 
multă uşurinţă învăţa respectul şi cultul arbo-
reului. 

Se pune în vedere Dior Dirigenţi de şcoli 
ca de comun acord cu Dnii şefi ai ocoalelor 
silvice să organizeze asemenea serbări. Pueţi 
vor fi puşi la dispoziţia şcoalelor în mod gra
tuit, iar îndrumările tehnice vor fi date de că* 
tre Donii ingineri silvici. 

Insp. şef ss. Oocan 

No. 154/1925. 

Tuturor Comitetelor ş c o l a r e de construcţ ie 
In conformitate cu ord. No. 7514 al Mini

sterului Instrucţiunii, Casa Şcoalelor şi a cul
turii poporului, avem onoare a Vă comunica: 
Ministerul fiind informat că unele comitete şco
lare după terminarea construcţiei localului de 
şcoală au înstrăinat materialul lemnos, ce le-a 
prisosit, materialul cedat gratuit de Casa pădu
rilor din pădurile Statului, dispune ca să se 
comunice de urgent tuturor celor interesaţi, ca 
să raporteze de urgenţă toate comitetele şcolare 
din acest judeţ ce material le-a rămas din con
struirile şcolare, indicând esenţa cantitatea şi 
valoarea acestui material şi să nu-1 înstrăineze 
până la noui dispoziţiuni. 

Când Vă comunicăm acest ordin al Mini
sterului Instrucţiunii, cu onoare Vă rugăm, să 
binevoiţi a dispune urgenţa lui executare. 

Subprefect; 
ss. Tempelean 

Revizor şcolar; 
ss, /. Barbu 
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No. 1116—925. 

In baza ord, Nr. 10502 din 9 Mariié 1925 al 
HinUterutui de Instrucţunii, Casa Şcoalelor, Bucureşti, 
spre ştire şi strictă conformare Vă comunicăm urmă" 
toarele: 

Prin noua lege a învăţământului Primar s'a pre
văzut că pe lângă fiecare şcoală primară să se în
fiinţeze ateliere pentru fete şi pentru beeji, pentru 
ca elevii din cele 3 clase superioare ale învăţămân
tului primar (clasa V, VI, VII) să facă pe lângă invă-
ţămăntul teoretic şi învăţământ practic, anume: lăm-
plărie, rotărie, legălorie de cărţi, cisaiărie, fierărie, 
iuipiéííiuií, creşterea viermilor de mătasă, gospodărie 
casnică, ţesătorie, cusutul şi brodatul cu maşina, tor
sul, creşterea păsărilor, plantare de pomi, poate o 
cultură sistematică şi îngrijită a terenului şcoalei, etc. 

Ţinând seamă de marele interes ce ţara noastră 
sre de a da căt mai repede şi căt mai mere esten-
siune acestui învăţământ practic uluitor, menit să 
treacă în mâna Românilor loată mişcarea economică 
î i industrială din ţară şi să nu mai fim tributari ele
mentelor străine, trebue să punem prin şcoală toată 
munca, energia şi toată destoinicia ca să aducem ia 
îndeplinire această mare operă menită să transforme 
fundamental ţara noastră. 

In consecinţă Irebuesc înfiinţate numai decât 
«teliere pentru băeţi şi ateliere pentru fete pe lângă 
şcoalele din următoarele comune: Lugasul de jos, 
Aleşd, Hotar, Astileu, Bezneé, Strghis, Caouciul mare, 
Bretea, Măgeşti, Ursad, B. Uileac, Şebiş, Răbăgani, 
Kemetea, Curăţele, Roşia, Pocola, Cărând, Chişiaca, 
Mărăus, Ucuriş, Cumăneşti, Ceisoara, Dobreşti, Dră-
geşti, Sâmbătşag, Vintire, Tărian, Oirişul de Criş, 
Săntandreiu, Nojorid, Cordău, Mierlău, Ciheiu, Oşor 
heiu, Ineu, Sacadat, Derna, Marghita, Abramul de sus, 
Margine, Popeşti, Suinei. Tria, Pădurea NeagrS, Che-
niz, Pişcolţ, Vaşad, Şilindru, Ciuhoiu, Sălard, Parhida, 
Spinus, Brusturi, Salonta-Mare, Madaras, Gepiu, Ciu
me ghiu, Sănnicolaul-Român, Toboliu, Diósig, Husasău, 
(pl. Tinea), Oirişul negru, Miersig, Baiăr, Tăul, Janoşda, 
Petigd, Gurbediu, Lazuri de Beiuş, Luncă, Dumbră
veni, Rieni, Băiţa, Selişte de Vascău, de lot în 75 
comune, aşa în căt în 5 ani ţoale şî oalele să fie 
dotate cu aceste ateliere. 

Acolo unde sunt mai multe şcoli în eceiaş co« 
mună sau în comune apropiate, un atelier va servi 
penau elevii din mai multe şcoli, sau va fi un ale-
îer comun. 

Decă şcoa^n deocamdată nu dispune de sală 
specială, unde s'ar putea înstale atelierul, puteţi în
chiria in vecinătate un local pentru instalarea ate
lierului. 

Cu ocazia nouilor construcţii de scoale să pre
vedeţi săli speciale pentru ateliere la aceste con

strucţii şi să luaţi măsuri ca să se construiască astfel 
de ateliere şi pe lângă şcolile deja construite. 

Uneltele de care aceste ateliere au nevoie se 
vor cumpăra din fondurile comunelor şi ale judeţului. 
Lista pentru aceste unelte va fi înaintată Revizorului 
şcolar de către Comitetul Şcolar. 

La dotarea atelierelor penlru feie, este de dorit 
ca pe lângă gherghefe, războaie, ele, sa vă gândiţi 
a dota aceste scoale cu una sau două maşini de cusut. 

Onoratul Minister al Instrucţiunii Publice are 
intenţiunea să înfiinţeze pe socoteală lui un număr 
oarecare de ateliere (5—5 după mărimea judeţului) 
în fiecare judeţ ateliere, model, care vă servi drept 
îndrumare pentru celelalte şcoli. Şcoaltle unde se 
pot înfiinţa aceste ateliere unde se găsesc bineînţeles 
şi sălile necesare pentru înfiinţarea lor, precum şi ce 
specialitate s'a ales pentru aceste ateliere, se vor 
indica Casei Şcoalelor în conţelegere cu toate orga
nele competente. 

Pentru învăţământul aplicat la atelierele şcolare, 
Dnii Revizori de control în conţelegere cu direcţiu-
nule şcolare vor propune maeştrii necesari, sau în
văţători pregătiţi în special pentru această îndrumare. 

Bineînţeles că aceşti maeştrii sau învăţători vor 
fi plătiţi de Minister în conformitate cu Legea. Pro
punerile în acest sens se vor face Casei Şcoalelor 
de către Revizorul judeţului. 

Pentru învăţământul fetelor, credem că este mai 
uşor de găsit în fiecare comună chiar în lipsă de 
învăţătoare sau maestre pricepute în învăţământul 
praclic şi femei din sal, care pot învăţa elevele la 
Jesu!, lü tors, ele, fiind plătite conform Legii. In loca 
lităţile unde deocamdată nu s'a prevăzut înfiinţarea 
atelierului, dar să găsesc în aceea localitate ateliere 
particulare, care funcţionează, înlrucăt acestea n'ar 
periclita educaţia elevilor, veţi efla modalitatea ca 
elevii din cursurile primare superioartţ să pontă merge 
acolo sub conducere a învăfătoruluica să facă practică 
de 2 ori pe săptămâna, căte 2—3 ore pe zi. 

Acest ordin îi veţi pune în aplicare numaidecât. 
Oradea-Mare, la 27 Martie 1925. 

REVIZORATUL ŞCOLAR 

No. 1257/1925. 
Pentru şlire şi conformare Vă comunicăm în 

copie ordinul Minist. Instr. Dir. Gen. a Cont. No. 
13.441/1925. „Ministerul primind cereri din par
tea familiilor membrilor decedaţi ai corpului 
didactic, de a li-se acorda ajutoare de înmor
mântare, în conformitate cu dispoziţiunile din 
statul funcţionarilor publici, avem onoare a Vă 
face cunoscut că s'a hotărât ca asemenea aju
toare nu se va plăti până ce nu veţi avea o 
aprobare specială în această privinţă din par
tea Ministerului. Inspector Şef: 

Simion Gocan. 
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No. 157/1925. 
No. 157/925 Corn. Şcl. Spre strictă con

formare Vă comunicăm ord. telegrafic No. 
3538/1925 precum urmează: 

Telegrama oficială 
Contul 6 

Dlui Revizor ş c o a l r 
Oradea-Mare 

DL Ministru al Instrucţiunii Dr. C. Anghe-
lescu în luna aceasta doreşte a inspecta mer
sul lucrărilor nouilor construcţii şcolare din ju
deţul Dv. Tot cu această ocazie va inaugura şi 
şcolile terminate. —- Despre aceasta am avizat 
şi prefectul judeţului Dv. rugându-1 să pună în 
mişcare lucrările în toate comunele unde s'a 
contemplat construiri de şcoli. Dispuneţi că în 
vacanţa Paştilor toate şcolile să fie văruite 
şi din afară şi din lăuntru 

PARTEA NEOFICIALĂ 

FABRICA CHIMICA SOCIETATE ANONIMĂ 

FRAŢII MÜLLER 
TELEF. 14—11. ORADEA-MARE STR.VLAICU20. 

Produce îri calitate — garantată 
ca în timp de pace — cerneală 
superioară de scris, copiat, hekto-
graphal, tuşuri de desemn, şi de 
ştampile în toate colonile între
buinţate ; de ceara roşie de si-
gil, vopsele artistice, — şi de 
studiu, în uleiu, vopsele v aqua-
o o o o 8 8 8 3 rele — în nasturi. 8888000° 

Cereţi în toate librăriile şi papetăriile cer 
neala MÜLLER de care se folosesc 
toate şcolile şi oficiile din România-Mare 

Nu este bun patriot cel care nu sprijine şte 
— — industria internă! — — — 

/ / DOROTHEUH / / 
birou de licitaţii Str. Ciorogariu No. 14 

Primeşte şi vinde In licitaţii 
pe lângă condiţii avanta-
gioasă obiecte de artă: Por
celanuri, tablouri, lucruri 
de mâna, mobile etc., etc, 

In atenţiunea onor. public I 

Firmă Românească 
„CORVINUS" 
Institut de Ifnfatură, fab
rica de registre $1 lega
ţ i torie de cârţl s s 

O R A D E A - M A R E 
Bulev. Regele Ferdinand 16« 
Proprietar: ILIC FERDINAND 

P e n t r u curs. de adulţi. 
Popescu - Bajenaru 

ABECEDARUL ADULTULUI 
Lei 25 

Tănăsescu—Costacea 

CARTEA ADULTULUI L 4 0 
La librăria „Corvina" Oradea-Mare 

Mal eftfn ca ori undei 

V.\WARTE-Paj>efáf/e 

Oradea-Mare, Piaţa Unirii 11 

Depozit de cârti d * şcoală, cărţi, lite
rare şl de ştiinfă i biblioteca „Pentru 
tofi". „Căminul" etc. Oepozit de hărtle. 
Furnituri de birou şi recuizite de tot 
:-t feiul pentru şcoli. 1-1 

Tipografia ţi Librăria Romftneaacă S. A. Oradei-Mar*. — Reá, re«p. C B u n o . 




